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STELA GlOSAN 

In perioada 1864-1888, economia românească a rămas preponderent 
cagrară, agricultura constituind ocupaţia de căpetenie a marii majorităţi 
a populaţiei. 

Dil'l punct de vedere al forţelor de producţie, agricultura româneas
că a cunoscut în acest răstimp un sensibil proces de dezvoltare, România 
numărîndu-se printre cele dintîi state europene care au folosit în agri
cultură maşini şi utilaje. Cu toate acestea, se impune a menţiona faptul 
că moşierii şi arendaşii nu au acordat inte1·esul ce se cuvenea introdu
cerii în mai mare măsură şi într-un ritm mai rapid a uneltelor şi ma
şinilor agricole. 

Angajată prin contracte de învoieli agricole, ţărănimea lucra pămîn
turile moşierilor şi arendaşilor cu vitele sale şi inventarul său agricol, 
·rudimentar, slab productiv. 

Relaţiile de muncă au cunoscut şi ele o oarecare prefacere. Din acest 
punct de vedere, agricultura românească a fost dominată de un amalgam 
de relaţii în care elementele noi ale relaţiilor de producţie capitaliste se 
contopeau cu rămăşiţe ale relaţiilor de producţie feudale. 

Legile de învoieli agricole din 1866 şi cele care le-au urmat, au 
menţinut sau au desfiinţat formal, "de jure" constrîngerea extraecono
mică. Ele însă n-au abolit sistemul, ci 1-au perpetuat. 

Instrumentul de dominaţie din trecut, al stăpînului, asupra ţăranu
·Jui ,pămîntul, s-a menţinut şi mai tîrziu. După unire "chestiunea rela
ţiilor dintre proprietari şi cultivatori" a constituit o preocupare a Adu
nării Elective, a domnitorului, a primului ministru M. Kogălniceanu, 
care va elabora în 1864 şi proiectul legii rurale. Aceasta prin prevede
rile sale trebuia să desfiinţeze daca, să împroprietărească ţăranii, clar 
modul ei de aplicare defectuos care a anulat de la bun început efectele 
ei, a dus în fine la faptul că legea nu a rezolvat problema ţărănească şi 
că marea proprietate nu a fost desfiinţată după 1864. Deşi a avut în
semnătatea unui act de deschidere spre viitor, prin eliberarea ţărănimii 
de dacă şi împroprietărirea sa, legea rurală din 1864 a creat o ţărănime 
fără nici o rezistenţă în faţa puterii economice a moşierilor şi arenda
şilor. 
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Renunţarea ţăranilor la terenurile atribuite, (care de cele mai multe 
ori erau pămînturi rele, neproductive), ştergerea de pe listele de îm
proprietărire pe motivul neputinţei ţăranilor de a plăti despăgubirea cu
venită conform articolului 23, măsurătorile în minus a terenurilor atri
buite au fost doar cîteva din procedeele folosite de comisiile de împro
grietărire, care ne îndreptăţeşte să afirmăm că o asemenea împroprie
tărire a fost foarte departe de a rezolva problema pămîntului pentru ţă
rani. Şi dacă la această stare de lucruri mai adăugăm şi impozitele des
tul de considerabile către stat, judeţ şi comună, ne explicăm mizeria ţă
ranului român şi mai ales a vechiului clăcaş. 

Datorită abuzurilor de tot felul pe care le-au utilizat moşierii şi 
arendaşii, putem afirma că pe moşiile statului s-au împroprietărit cît 
s-au putut mai mulţi clăcaşi, iar pe proprietăţile particulare cit mai pu
ţini. De aceea din totalul familiilor rurale, dintr-un judeţ agricol ca Bo
toşanii, 25°/o au primit numai loc de casă, 50% au primit pămînt ca păl
maşi iar mai mult de 20°'o au fost excluşi de la împroprietărire fiind 
consideraţi de comisia judeţeană" fără nici un drit". 1 

În această situaţie, lipsite de pămînt, supuşi tot mai mult arbitrariu
lui şi abuzurilor din partea moşierilor, arendaşilor şi autorităţilor, ţăra
nul român va încerca să-şi facă dreptate, adresînd plîngeri tot mai nu
meroase autorităţilor locale şi centrale. 

Este elocventă în acest sens plîngerea celor 53 de locuitori din satul 
Mănăstireni, comuna Mănăstireni, judeţul Botoşani, care la numai urr 
an de la promulgarea legii, făceau cunoscut Ministerului de Interne abu
zurile săvîrşite de proprietarul acestei moşii Teodor Mătăsariu : "ne ve
dem obijduiţi amar cu pămîntul ce ni se cuvine după lege, dumnealui 
proprietariu cu de la sine putere ne-a închis împrejurul satului trăgînd 
brazde pe sub casele noastre, şi nu avem chip măcar a trece sau a ţine 
vreo pasăre, că stă cu puşca să ne ucidă, motiv ca să ne poată jefui pu
rurea precum dumnealui va voi, numai din pizmă, scoţîndu-ne dir1 pă
mînturile vechi şi ne-au dat nişte pămînt numai ponoară şi sărături şi 
gropi, unde nu mai este speranţă de a pute rodi ceva, văzîndu-ne în to
tul nenorociţi. Ne-am tînguit la toate autorităţile locale respective din 
acest judeţ cu mai multe suplice dar pînă în prezent nici o dreptate nu 
ni s-au făcut. Pentru care cu lacrămi venim a pica la mila dv. rugîn
du-ne să binevoiţi D-le Ministru a ordona cît mai pripit a noastră îm
proprietărire cu pămîntul, după lege să ni se deie, după cuviinţă şi nu 
de care cu el nu ne putem hrăni, precum şi a nu fi închişi imprejur ca 
în capcană, căci cu asemenea urmare rămînem desăvîrşit mizeri şi mu
ritori de foame". 2 

La aceleaşi nedreptăţi şi obijduiri ale proprietarilor, se referă şi 
ţăranii din judeţul Dorohoi, în plîngerile lor către autorităţile centrale, 
care sînt concludente pentru viaţa deosebit de grea a ţăranului roruân : 
"aşa încît am fost siliţi a vinde din vite şi lucrurile din gospodărie ca 

1 F.A.S. Botoşani, fond Prefectura judeţului Botoşani, ds. 389/1865, f. 20. 
2 Ibidem, ds. 170.1864, f. ; 220-221. 
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să ne ţinem viaţa noastră, a copiilor -noştri", - îşi încheiau plîngerea 
locuitorii din satul Mogoşeşti, comuna Buda. a 

Faptul că au îndrăznit să-şi ceară drepturile prin plîngeri, sau că 
in unele locuri ţăranii "au călcat ograda boierului" pentru a-şi face drep
tate după lege, au fost fapte considerate de autorităţi deosebit de grave şi 
au rămas consemnate drept "răzvrătiri şi revolte" ale ţăranilor care în
grijorau autorităţile "care fapte de răzvrătire ar putea avea inrîurire şi 
asupra liniştii satelor din jur" aşa cum se arăta în raportul subprefec
tului de la plasa Prutul de jos, către prefectură, privind cei 114 locui
tori din comuna Hudeştii Mici, "care răzvrătiţi şi îndemnaţi de răzvră
titori aflaţi intre dînşii au călcat proprietatea Moruzi"." In acelaşi sens, 
in ordinul său către subprefectul plăşii Tîrgului, referindu-se la "revol
ta" locuitorilor de pe moşia Mănăstireni, prefectul de Botoşani nota : 
"În privire că din cercetarea făcută de către subscrisul la comuna Mă
năstireni în chestia revoltării locuitorilor de pe acea moşie asupra Ds. 
proprietariului Teodor Mătăsariu pentru că le-ar face mai multe obej
duiri s-au descoperit culpabili pe patru locuitori din această comună şi 
anume: Gheorghe Burduje, Ioan Ştefancu, Theodor Furtună şi Vasile 
Furtună care au invitat pe ceilalţi locuitori a se răscula asupra D. Mă
tăsariu şi a autorităţii subprefecturei, fără ca din cercetare să se fi pu
tut descoperi că au avut vreun drept sau că sint obijduiţi cu ceva, vă 
invit d-le subprefect ca să regulaţi arestarea arătaţilor indivizi pe timp 
de trei zile, la primăria comunală şi să ştrefuiţi pe fiecare cîte cu suma 
de 50 lei în folosul comunei, făcîndu-le totodată cunoscut că deşi fapta 
lor e mult mai gravă şi merită o pedeapsă mai serioasă însă în privinţa 

· făgăduinţei ce au dat că ei pe viitor nu vor mai face asemenea necu
viinţi, prefectura s-au mărginit numai cu cele hotărîte mai sus". 5 

Am ales cele două plîngeri, deşi numărul lor este mare, deoarece 
prin conţinut ele oglindesc adevărata stare a ţăranului din acest; zone, 
şi prin faptul că autorităţile le-au catalogat ca răzvrătiri şi revolte, te
mîndu-se că aceste acţiuni ar putea constitui exemplu şi indemn şi pen
tru alte localităţi. 

Exploataţi într-o manieră ·in care formele noi, capitaliste se împle
teau cu cele vechi şi acestea amplificate uneori prin formule noi elabo
rate tn spiritul vechilor relaţii, lipsiţi de drepturi politice, reale care să 
le dea posibilitatea să participe la luarea deciziilor ce urmau a statua 
viaţa lor şi a ţării, ţinuţi într-o situaţie crasă instructivă, ţăr.nii români 
erau deci obligaţi de împrejurări la nesupunere. Din aceste motive, an 
de an spiritele în lumea satului românesc devin din ce in ce mai agitate, 
mai ales că la numeroasele lor suplici înaintate la autorităţi nu primeau 
nici un răspuns, ba mai mult erau mai tare obijduiţi de proprietari, aren
daşi şi posesori impotriva cărora se plînseseră. 

Cînd foamea nu mai cunoştea margini şi durerea umplea pocalul răb
'lării, se aprindeau scînteile răscoalelor, care zdruncinau rînduielile, si 

3 Ibidem, fond Prefectura judeţului Dorohoi, ds. 37/1867, f. 1-29. 
4 Idem, ds. 33/1864, f. 1-4. 
5 Ibidem, fond Prefectura judeţului Botoşani, ds. 170/1864, f. 226. 
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sileau pe guvernanţi sa 1a o serie de măsuri de a îndrepta cîte ceva dia 
neajunsuri, pentru a mai astîmpăra necazurile ce se strînseseră de-a lun
gul anilor. 6 

Aşa s-a întîmplat în primăvara anului 1888 cînd ţăranii s-au con
vins că nu mai pot răbda exploatarea şi că dreptatea nu le-o dă nimeni 
dacă nu şi-o vor cuceri singuri. 

In afara cauzelor cu caracter general şi permanent între care lipsa 
pămîntului, simţită încă din anii de după cucerirea independenţei de
pline de stat, precum şi grelele condiţii impuse prin contractele de in
voieli agricole, ocupau locul central, au intervenit şi cîteva cauze ime
diate care au accelerat procesul de radicalizare a maselor ţărăneşti, gră
bind ridicarea lor la luptă. 

Suferinţele ţăranilor s-au accentuat şi au căpătat proporţii după 
seceta din vara anului 1887. cînd foamea a început a face victime în 
toată ţara, cînd promisiunea candidaţilor pentru alegerile de cameră din 
1888 că după alegeri vor reduce dijma şi vor împărţi pămînt, a răma<> 
doar la stadiul de promisiune, la care s-a mai adăugat şi activitatea miş
cării socialiste la sate, au fost factori care au contribuit la creşterea ten
siunii şi activizarea maselor ţărăneşti. 

Despre toate aceste stări de lucruri vorbesc documentele şi presa 
vremii care pun în lumină cauzele reale, situaţia materială grea şi lipsa 
de pămînt a ţărănimii, care a determinat-o să se ridice la luptă. 

Răscoala a izbucnit mai întîi în sud-estul ţării întinzîndu-se cu 
repeziciune în vest şi nord, cuprinzînd sate, comune şi judeţe, crescînd 
în intensitate, iar răsculaţii au mers de la călcarea proprietăţii, moles
tarea proprietarilor şi autorităţilor locale, pînă la împărţirea grînelor din 
pătulele boiereşti. 

In nordul ţării semnalul răscoalei I-au dat ţăranii din comuna Corni. 
judeţul Botoşani, care în aprilie-mai 1888 s-au ridicat la luptă, "adunîn
du-se la primărie au somat pe primar să le arate ordinul ce are de sus. 
pentru împărţire de pămînturi" intenţionînd "a se duce cu plugul şi a 
tăia din lanurile boiereşti". 7 

Tumultul .continuînd a lua proporţii îngrijorătoare, se anunţă sub
prefectura care trimite un detaşament de 60 călăraşi, care arestează cinci 
"instigatori" care au declarat în anchetă că voiau pămînt. s 

După Corni, se răscoală rînd pe rînd comunele : Dobîrceni, Cos
teşti, Cerviceşti, Ipoteşti, Cucoreni, Brehuieşti din judeţul Botoşani, răs
coala extinzîndu-se şi în judeţul Dorohoi. Referindu-se la acestea, în
tr-o notă intitulată "Corespondenţă din Dorohoi" ziarul "Curierul ro
mân" din 28 mai 1888 nota : "Agitaţiunile ţărăneşti au început a se ma
nifesta şi la noi în toată seriozitatea lor. Deocamdată ele şi-au ridicat 
capul la Brăieşti, Văculeşti, ţăranii ar fi pus plugurile în ogorul proprie
tăţii. 9 

6 1. Ilincioiu, Ţăranii, pămîntul şi moşierii în România 1864-1888, Bucureşti. 
ed. pol., 1982, p. 192. 

7 "Curierul român", 16 aprilie 1888. 
8 Idem. 
9 "Curierul român", 28 mai 1888. 
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!:.a Dumbrăveni un număr de 300 de oameni adunaţi la primane 
<:er cu insistenţă hotărnicia împroprietăririi din 1864. Autorităţile se 
opun, şi fug, iar subprefectul soseşte la faţa locului, cerînd armată. De 
la Botoşani soseşte o companie de 60 soldaţi. Se parlamentează afară la 
cîmp şi se izbuteŞte a reîndruma pe revoltaţi la locuinţele lor. 10 

Heferindu-se la repeziciunea cu care s-a extins răscoala în judeţ 
acelaşi ziar la numai o săptămînă scria în articolul "Răscoala de la Dum
brăveni" : "La 2, 3 şi 4 septembrie, satul Dumbrăveni a fost teatrul unor 
tulburări neasămănat mai serioase decît cea din ziua de 3 ·august, avînd 
de astă dată ralierea şi altor cinci, şase sate dinprejur ; un număr de 
800 pînă la 1000 de locuitor-i s-au adunat în curtea proprietăţii, ridicară 
plugurile şi porniră la cîmp cu ele spre a-şi împărţi pămînturile. La so
'-'Îrea armatei, dorobanţii au fost întîmpinaţi cu ţăruşi şi cu ciomege la 
care s-a răspuns cu paturile puştilor. În fine toate încercările de a po
toli spiritele aţîţate şi a restabili ordinea adinc tulburată, devenind in
fructuo(lse se ordonă 2 şarje de artilerie care puseseră mulţimea pe 
goană". ii 

Îngrijorate, autorităţile locale informau prefectura că semne noi 
ele tulburări mult mai întinse şi mai periculoase se reivesc prin alte 
localităţi megieşe". 12 

Autorităţile judeţului reW1esc în cele din urmă să inăbuşe mişcarea 
care după cum se scria în acelaşi ziar "cum se vede avea toate aparen
ţele unui început de revoltă, o serioasă agitaţie agrară datorită unei ar
dente trebuinti sociale care de fapt devenise deviza mişcărilor de acum 

pămîntul... i,. t:l • 

În rapoartele autorităţilor se menţionau amănunte privind agitaţia 
pe care au desfăşurat-o în sprijinul revendicărilor ţăranilor, învăţătorii 
Gh. Vicol din Avrămeni, fraţii Alexandru şi N. Hădeanu din Brehuieşti 
şi Corni, rezervişti şi profesori socialişti de la gimnaziul din Dorohoi care 
discutau cu ţăranii "împărţirea pămînturilor proprietarilor". H 

Deşi înăbuşită, lupta ţărănimii din 1888 împotriva exploatării, pen
tru pămînt şi condiţii de muncă şi viaţă mai bune, omeneşti, avea să 
continue an de an. Cauzele principale ale nemulţumirilor maselor ţără
neşti au fost departe de a fi lichidate prin legile cu caracter agrar adop
tate după răscoala din 1888. 

Ca urmare, în preajma anului 1907, ţăranul român ajunsese la limi
ta fizică şi morală a rezistenţei in faţa sărăciei. 

Anul 1906 cînd mişcările ţărăneşti au devenit tot mai puternice, 
prevestea apropierea furtunii în toate judeţele ţării. Acum au loc răs
coalele sătenilor din Sîrbi, Avrălmeni, Ştiubieni, Vlăsineşti, Fîntînele. 
Pomîrla, judeţul Dorohoi, care au propagat printre ţăranii din partea 
locului ideea de a se răscula împotriva proprietarilor şi arendaşilor spre 

10 Idem ; 1 septembrie 1888. 
11 "Curierul român", 8 septembrie 1888. 
12 Idem, 1 septembrie 1888. 
13 Idem, 1 decembrie 1888. 
14 Idem, 29 mai 1888. 
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"a-şi insu.şi prin forţă moşiile dacă nu li se dă de bună voie", lucruri 
care au determinat autorităţile să ia grabnice măsuri pentru potolirea 
spiritelor agitate şi pentru asigurarea ordinii şi liniştii din acest judeţ. ~:;. 

Din aceste realităţi a luat naştere vilvătaia care a cuprins ţara in 
primăvara anului 1907, de la un capăt la altul, ntrenind într-un năvlnic 
şuvoi de luptă marea masă a ţărănimii, înscriind în istoria socială a 
României de la inceputul secolului XX, una din cele mai puternice lupt~ 
pe care ţărănimea a dus-o de-a lungul veacurilor - marea răscoalâ din 
1907. 

15 Filiala Arhivelor Statului, BotoşanJ, fond Prefectura judeţul11i R '' .ymi, 
ds. 135/1907, f. 2. 
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